

Kanadai Magyar Ujság

Főszerkesztő: HORDÓSY IVAN, Editor

VOL V. EVFOLYAM

WINNIPEG, MANITOBA, 1928. SZOMBAT DECEMBER 22

NO. 52. SZÁM.

SCHEFBECK WINNIPEGI KONZUL SÜLYOS BETEG

Agilitásáról közismert konzulunk az utóbbi hetekben gyakran panaszkodott barátainak, hogy gyengélkedik és a máskor meg se érzett napi tíz-tizenkét órai munka most kifárasztja. Beható orvosi vizsgálatok s Röntgenképek súlyos epehólyag és epeköv bántalmakat állapítottak meg egyéb komplikációkkal, melyeken csak műtét segíthet. Folyó hó 7-én elhatározta, hogy aláveti magát a műtétnek, sajnos azonban a Winnipegen elterjedt influenza őt sem kímélte meg és amugy is meggyengült szervezete könnyű prédája lett a járványnak. Hetedikén még aránylag türethető egészében látta el gondterhes szolgálatát, mely nap estéjén átmenet nélkül száznegy fokos láz kezdődött. Az előhívott orvosok influenzát konstataáltak tüdőgyulladás veszélyével. Miután így a konzul hosszabb ideig nem lesz munka képes és visszont a nyugatkanadai magyarság érdekeinek képviselője egy pillanatra sem maradhat a szakképzett vezetés nélkül. Schebeck konzul betegségét táviratlag jelentette a budapesti külügyminisztériumnak, ahol beteg-szabadságot kért. Dr. Winter Károly, montreáli főkonzul gyors és önzetlen közbenjárására a külügyminisztérium Schebeck István konzul betegségének tartamára Vácsek Lajost, a montreáli főkonzulátus főigazgatóját rendelte ki Winnipegre, aki régi ismerőse Kanadának és akinek Nyugatkanada magyarsága is előnyösen ismer. Vácsek főigazgató már elindult Montrealból.

Reméljük és őszintén kívánjuk, hogy Schebeck konzul, aki husz hónapi itteni szolgálata ideje alatt megnyerte Nyugatkanada magyarságának, valamint az angol hivatalos és magán körök szimpátiáját, nem sokára visszanyeri egészségét és ismét ott fogjuk látni de-vi-us, mindent megértő és mindenkin segíteni iparkodó, szimpátiikus egyéniségét az általa mindenek fölé helyezett hivatalos helyiségében, hogy ismét felvehesse a magyarság vezetését, melyre a magyar királyi kormánya kiküldte.

Legujabb hírek

A MAGYAR-ROMÁN OPTANSZERBEN december 15-én újra megkezdtek a tárgyalásokat az olaszországi Rapallóban.

A DUNANTULON NAGYMENNYISÉGŰ ALUMINIUMOT tartalmazó banxibányát találtak, mely az egész világot el tudja látni hosszú időre alumíniummal.

A BUKARESTI ÁLLAMI IVELETBŐL ismeretlen tettesek ellopták az 1918 december elsején aláírt titkos okiratot, mely a Bánát Romániához csatolását mondta ki.

HET LADA GÉPFEGYVERT és municiót foglalt le a bécsi rendőrség múlt pénteken, melyeket állítólag Magyarországra akart átcsempézni egy Kemény nevű kereskedő. A vizsgálatot megindították.

A WINNIPEGI RENDŐRSÉG a Szövetség feljelentésére letartóztatott egy Schönfeld nevű magyarnak nevező egyént, aki azzal az ámtással, hogy munkát szerez, pénzt csal ki szerencsétlen honfitársainktól és nemlétező címekre küldte őket.

UJ ARANYBANYÁT fedeztek fel a Shonial Lake vidékén, Sioux Lookout-tól északra és máris megindult a népvándorlás a lelőhelyek felé.

AZ ANGOL KIRÁLY állapota a legujabb táviratjelentések szerint valamivel javult, bár az operáció óta jobbára önkívületben van és sokat szenved. Anglia legjobb orvosi állományát betegsége körül vannak és minden lehetőséget elkövetnek a király megmentése érdekében, de félt, hogy a hosszú betegkedése következtében a katasztrófa elkerülhetetlen.

AFGANISZTÁNBAN KIÖTÖTT A FORRADALOM és a forradalmárok egy csapata már Amanullah király palotájába akart behatolni, amikor a kormányhű csapatok erejét kapták a vidékről és visszaverték a felkelőket.

A NEPSZÖVESEK LEGUTÓBBI ÜLÉSÉN, melyen többek között a Legyelországhoz csatolt felekezési német kisebbség érdekeit tárgyalták, majdnem törekszerűen került a sor Stresemann német és Zaleski lengyel külügyminiszter között és csupán az elnöklő Briand ügyességének köszönhető, hogy a súlyos diplomáciai bonyodalmat sikerült elsimítani.

HABORUSDI BOLIVIA ÉS PARAGUAY KÖZÖTT. A két délszigeti ország között elterjedt Gran Chaco eljáratot több kisebb-nagyobb csatározás után minden formai hadüzenet nélkül kezdte a háború.

Bár a Népszövetség hat ezer dollárt költött el rövid egy-két napon belül csupán azokra a kábeltáviratokra, melyekkel két összehívott tagját kiszervezte volna engesztelni — a háborúskodás mind nagyobb méreteket ölt és hacsak nem sikerül a támadó bolíviaiakat visszatéríteni, bírnak a megsértett Paraguayt kiengesztelni, úgy Délamerika könnyen lángborotulhat a különböző békepaktumok és a Népszövetség örök szegényére.

LAPZÁRTAKOR ÉRTESÜLUNK, hogy Vácsek Lajos, a montreáli m. kir. főkonzulátus irodavezetője Winnipegre érkezett és Schebeck konzul betegsége tartamára átvette a winniepei konzulátus vezetését.

Dicsőség mennyben az Istennek!

Dicsőség mennyben az Istennek
Békeség földön az embernek.
Az anyagi seregek
Vigan így énekelnek:
Dicsőség — dicsőség Istennek!

BONYODALMAK A KELLOGG PAKTUM KÖRÜL

A nagyhatalmak békéjét, illetőleg a győztesek fegyverkezési jogát biztosító Kellogg-féle békepaktum ügye ugyilátszik még sem fog elintéződni olyan simán, mint ahogy azt az érdekeltek szeretnék volna.

Tudvalevő, hogy az Egyesült Államok közvéleményének egy igen nagy százaléka már a háború alatt ellenezte Amerikának az európai politikába való beavatkozását, sőt a Népszövetség megalakulásának idejében teljes erővel tört ki a harc a Népszövetséghez való csatlakozás hívei és ellenzői között. — Most ugyanaz a szenátor — James Read —, aki még Woodrow Wilsonnal is szembe mert szállni, döntő harca határozta el magát a Kellogg-féle puskapórszög békepaktum ellen és a szenátus külügyi bizottságának ezúgyben folytatott vizsgálata fogják majd eldönteni, hogy az Egyesült Államok törvénybe iktassa-e a hírhedt Kellogg paktumot.

Bár Coolidge annak legutóbbi kijelentése szerint határozottan ragaszkodik ahhoz, hogy ratifikálja a béke paktumot, még mielőtt ő elhagyná a Fehér házat, az ellenzék azonban véleményesen van, hogy a Kellogg paktum törvénybeiktatása megcsufolása volna a híres Monroe elvnek, melyszerint Amerika az amerikaiaké, s így Amerika sem avatkozhatik Európa politikájába, ha politikailag függetleníteni akarja magát Európától.

MALTERBE FULT EGY MAGYAR

Newyorki Madison Ave. és a 75. utca sarkán folyó építkezésnél Nagy Lajos 55 éves magyar munkás az építő állványról lezuhant és oly szerencsétlenül esett a három láb maltert tartalmazó kádba, hogy megfulladt benne.

Az építkezéssel járó nagy zajban még a mellette dolgozó társai sem vették észre a balesetet, amire kihúzták a malterből már nem volt élet benne. Az előszedő orvosok órákig próbálták mesterséges lélekzést és oxigénnel életre kelteni, de nem sikerült. A vizsgálat megállapította, hogy Nagy Lajos, ki a Baranya megyei Hidvég községből származott, súlyos belső sérüléseket szenvedett a zuhanás következtében, amely miatt rögtön nem tudott segíteni és így belefulladt a sűrű anyagba.

BARANYÁBAN MEGTILTOTTAK A SZERBEK A MAGYAR NYELVŰ REFORMÁTUS ÉNEK-TANITÁST

A szerb hatóságok újabb fájdalmas intézkedéséről érkezik hír. A baranya megyei lakóik legutóbb tartott tanácsülésén, Dárda községben, megjelent a tanfelügyelő is és szóbeli rendelettel úgy intézkedett, hogy a járás valamennyi iskolájában eszentül tilos a kisebbségi anyanyelv, a magyar nyelv használata. Eszerint a vallás-tanítást, az egyházi énektanítást is ki zárólag az államnyelven lehet végezni.

Ujságpapir kukoricaszárból

Danville, Ill.-ből az Associated Press híri adja, hogy ott egy magyar tudós, Dr. Dorner Béla budapesti egyetemi tanárnak pár évvel ezelőtt fel fedezett találmányát gyakorlatilag értékesítve, kukoricaszárból ujságpapírt állítottak elő. A Danville Commercial News kereskedelmi lap egy 100 oldalas külön kiadást rendezett ezen az ujjafja papíron, bemutatva, hogy a va-

ros környékén termelt emez anyagból Kalamazoo-ban az egyik papírgyár hat óra alatt állította elő a külön kiadáshoz szükséges papírt. Ezzel, úgy látszik, a papírgyártásnak egy új korszaka kezdődik, mely olyan anyagok felhasználását és értékesítését teszi lehetővé, ami a földművelőkre nézve eddig tisztán kárba vesztett. Míg azonban a dicsőség e hasznos találmányért első sorban a magyar tudományt illeti, másrészt csak sajnálni lehet, hogy annak hasznosítása és gazdasági kihasználása nem a magyar iparnak, hanem az amerikai tőkének válik javára.

Szerencsétlenül járt

magyar aszszony

Kellher, Sask.-ból jelentik, hogy Farkas György ottani régi telepes honfitársunk feleségét múlt csütörtökön végzetes szerencsétlenség érte. A városból hazafelé hajtó magyar asszony loval egy szembejövő automobiltól megbokrosodván kifordították a könyű hajtókocsiból. Farkas Györgynek 14 éves fia hosszú ivben repülték ki a kocsiból és míg a fiúnak alig történt komolyabb baja, Farkasné oly szerencsétlenül esett ki, hogy a nyak csigolyáját törte és ennek folytán a zonnal meghalt.

Nagy részvétel értesülünk erről a megdöbbentő tragédiáról, miután Farkas honfitársunknak, ki három év óta súlyos beteg, felesége halála folytán hat árvaról kell ezután gondoskodnia.

BOMBAMERÉNYLET KÉSZÜLT

HOOVER ÉLETE ELLEN

A Délamerikai körben levő Herbert Hoover, az Egyesült Államok ujonnan megválasztott elnöke ellen, a Buenos Airesi anarchista merénylők a kartak elkövetni. A rendőrség még idejében elfogta a legveszedelmesebb cin kosokat és 1500 detektívet rendelt ki, hogy Hoovernek ne essék bántódása, míg Argentínában tartózkodik.

Elkészült a Naptár

és a hét elején már kiküldöttük az első példányokat. A naptárak postázása egész héten tart s így legkésőbb a hét végére mindenki megfogja kápi. — Az óházába rendelt naptárakat már elküldöttük és kérjük mindazon honfitársainkat, akik egy kellemes újévi meglepetésben akarják részesíteni, úgy rendeljék meg a Kanadai Magyar Ujság Képes Nagy Naptárát, hogy újévre otthon legyen. Ezidei naptárunk terjedelmével és pártatlanul gazdag tartalmával felülmúlja az eddigieket.

Unalmas téli estéken, úgy az Óházában, mint itt Kanadában pártatlan szórakozást fog nyújtani. — Slessen rendelését minél előbb beküldeni, amíg a készlet tart.

A NAPTÁR ÁRA KANADÁBAN 50 cent

AZ ÓHÁZÁBA RENDELVE 75 cent.

